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江苏省溧水高级中学2016~2017学年第一学期高一年级期中调研
地理试卷
	评卷人

	得分

		

	
	一、单项选择题（每题1.5分，40题共60分）


图中的“蓝月亮”为科学家用计算机模拟出的银河系中一个可能孕育生命的外星天体，据推测它本身不发光，但该天体上光照良好。据此回答下列各题。[image: image1.png]



1．“蓝月亮”应属于
A．行星      B．恒星        C．彗星         D．卫星
2．“蓝月亮”上的光照可能来自
A．恒星      B．地球        C．行星        D．太阳
3．极夜现象从北极点扩大到北极圈的时期是
A.春分到夏至    B.秋分到冬至   C.夏至到秋分    D.冬至到春分
4．北京时间20：30，一位在纽约(40°N,74°W)旅行的游客正好拍摄到日出的景观，此时

的日期最有可能是
A．1月1日       B．4月1日    C．7月1日       D．10月1日
5．北京和广州的自转角速度和线速度相比，正确的是
A.角速度和线速度都相同             B.角速度相同，线速度北京大于广州
C.角速度相同，线速度北京小于广州   D.角速度和线速度都不同
6．地球上全年都昼夜平分的地方是
A．北极点     B．南极点     C．北纬30度线上     D．赤道上
上海市(约31°N)某小区业主李某发现所购商品房居室里日照时间极短且达不到满窗，便向法院起诉退房，法院依据《上海市城市规划管理技术规定》中“受遮挡的居住建筑的居室，日满窗日照的有效时间不少于连续1小时”的有关规定，责房产公司退还其各类费用。据此回答7～8题：
7.材料中“日满窗日照的有效时间不少于连续1小时”的指标，你认为以哪一日来确定较为

合理 

A．春分日
  B．夏至日    C．秋分日
  D．冬至日
8.为了达到上述要求，房地产公司在建楼时，应使南北楼房有一定距离。在楼高相同的情况
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下，北京的楼房间距比上海应宽些，原因是

A．北京比上海地形复杂
B．北京比上海正午太阳高度角小
C．北京比上海年太阳辐射总量少 
D．北京比上海天气干燥

下图为地球上“太阳直射点周年移动示意图”，读图完成9～11题。
9．图中各点对应北半球节气，正确的是
[image: image17.png]


A．①—春分日      B．②—冬至日

C．③—夏至日      D．④—秋分日

10．从我国的国庆节到春节，太阳直射点的移动

方向是

A．一直向南         B.一直向北

[image: image2.jpg]ziyuanku.com



C．先向南再向北     D.先向北再向南

11．有关对图中各时间段的描述，正确的是

A．直射点从④移到⑤处，地球公转速度减慢

B．直射点从①移到⑤处，需要l个恒星年

C．直射点从②移到③处，北半球各地正午太阳高度减小

ziyuanku.comD．直射点从②移到④处，我国各地白昼时间逐渐缩短

12. 当地球绕太阳公转角速度和线速度达到最大值时，溧水出现的地理现象是

A.清明时节雨纷纷    B.寒冬腊月雪花飘   C.月到中秋分外明   D.烈日焰焰似火烧
根据所学知识，回答下列问题:
13．太阳活动会引起地球大气层扰动而导致
A.“磁暴”现象     B.极光现象     C.无线电短波通信衰减或中断现象   D.耀斑现象
14．下列现象的出现与地球磁场混乱相关的是
A.候鸟迁徙迷途     B.旱涝灾害频发  C.电视转播中断    D.竹林开花死亡
近年，邯郸市区在城市红绿灯前人行道上设置了既能遮阳又能避雨的遮阳棚，得到老百姓的赞许。据此完成下列小题。
15．遮阳效果最好的季节是
A．春天    B．夏天     C．秋天     D．冬天
16．下列城市，一年中有可能出现棚影全部位于遮阳棚

区域的是
A．北京    B．上海     C．邯郸          D．海口
黑子数与太阳风暴于2012年到达峰值，有具有破坏性的风暴时有发生。据此完成下列问题。
17．太阳活动 
A．是有规律可循的，但尚无法预报     B．对人类的生产生活影响可忽略
C．发生在太阳的内部                 D．与地球上的旱涝灾害有一定的关系
18．在“黑子峰年”(黑子活动最多的年份)，下列行为能有效防范其影响的是
A．增加户外活动时间，增强皮肤的活力  B．清除“宇宙垃圾”，保持太空清洁
C．有关部门做好应急准备工作          D．扩大电信网络建设，保持网络通畅
19．下列说法不正确的是
[image: image18.png]


A、太阳辐射能是地球上大气运动的主要动力   B、太阳能量来与于太阳内部的核裂变反应
C、太阳辐射能是人们日常生活和生产的主要能量来源

D、煤和石油等矿物能源被称为是储存起来的太阳能
   读地球圈层结构示意图，完成问题。
20．关于图中各圈层的叙述正确的是
A.地球外部圈层由A、B、C三部分组成，其中C为生物圈
ziyuanku.comB.地球内部圈层由E、F、G三部分组成，其中G为地核
C.岩石圈由E、F组成
D.外部各圈层相互联系、相互制约，形成自然环境
21．一般认为，岩浆的主要发源地是
A.软流层    B.下地幔     C.图中D层        D.图中G层
22．下列关于地球外部圈层的说法，不正确的是
A.地球外部可划分为大气圈、水圈和生物圈三个圈层
B.大气圈是包裹地球的气体层，近地面的大气密度小
C.水圈由液态水、固态水和气态水组成      

D.生物圈最活跃的圈层

23．利用地震波是进行石油勘探的一种主要方 式。我国塔里木、胜利油田等均是用此方法
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找到的。下列四幅地震波模拟示意图中表示

地下储有石油的是
A.①       B.②      C.③       D.④
[image: image20.jpg]


读合肥的城市热岛示意图，完成下列问题。
24．热岛效应形成了市.郊之间的热岛环流，称为城市风系，在近地面的风又称为乡村风。A地乡村风的风向是
  A．西北风   B．东北风  C．东南风  D．西南风
25．正确表示N地近地面在竖直方向上等温面与等压面配置的是
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26．低层大气的直接热源主要是
[image: image21.png]


A.太阳辐射         B.大气逆辐射   C.地面辐射         D.大气辐射
2016年7月9日，今年第1号台风“尼伯特”在福建泉州石狮沿海登陆。下图为“尼伯特”台风移动路径局部示意图。回答下列问题。
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27．台风中心过境台湾期间，高雄
A．风向由东南风转东北风         

B．风向由西北风转西南风
WWW.ziyuanku.comC．风速先变慢后变快             

D．风速变得越来越快
28．台风登陆泉州时，泉州
A．多连续性降水        B．多艳阳高照  

C．气温降低，气压降低  D．气温上升，气压升高
就整个地球大气来说，能量的根本来源是太阳辐射，太阳辐射能被大气接收和转化的过程十分复杂，其加热大气的过程大致可以用下图表示。读图完成下列问题。
29．人们通常称之为大气的“温室效应”(greenhouse effect)主要是和哪个过程相关
[image: image22.png]


A．①和②    B．②和③    C．③和④    D．②和④
30．多云的天气昼夜温差较小，主要是因为
A．②增强，③减弱     B．②减弱，③增强   

C．③增强，④减弱     D．②减弱，④增强
31．我国北方广大地区，秋季经常出现“秋高气爽”的好天

气，这是因为  
 ① 受低压的影响  ② 受高压的影响  

③ 受气旋的影响  ④ 受反气旋的影响
A.①②    B. ②③    C. ①④    D. ②④
32．下图中能正确表示北半球信风带的是
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图为“气压带、风带分布示意图”。读图完成下列小题。
33．图中丙气压带的名称是
A．赤道低压带      B．副热带高压带  C．副极地低压带    D．极地高压带
34．地中海沿岸夏季高温少雨，  冬季温和湿润是由于
A．甲气压带与乙风带交替控制   B．乙风带与丙气压带交替控制
C．丙气压带与丁风带交替控制   D．全年受乙风带影响
[image: image24.png]


读世界某区域6月6日8时海平面等压线(单位：hPa)分布图，回答下列各题。
35．甲地的气压最可能是
A．1005 hPa         B．1 007 hPa       
C．1008 hPa         D．1011 hPa
36．图中乙地的风向是
A．东北  B．西北   C．东南   D．西南
37．此时，天气晴朗的地区最可能是
A．①地  B．②地   C．③地    D．④地
38．下列四幅图为不同大气环流示意图，正确的是
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39．下图中能正确反映北半球近地面和高空等压线与风向关系的是
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40．下列四幅图所描述的气候类型排列组合正确的是
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A.地中海气候       温带海洋性气候    热带季风气候    温带季风气候
B.地中海气候       温带海洋性气候    热带雨林气候    亚热带季风气候
C.地中海气候       温带季风气候      热带季风气候    亚热带季风气候
D.亚热带季风气候   温带季风气候      热带雨林气候    地中海气候
Ziyuanku.com第II卷（非选择题）
	评卷人
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得分

		

	
	二、判断题（判断下题的正确与错误，正确的选A，错误的选B）


41．暖锋降水主要是冷气团沿锋面上升形成的。
42. 太阳高度变大的地方昼就变长。
43．四季更替的根本原因是黄赤交角的存在。
44．大气运动最简单形式是大气环流。
45．日界线的东侧是东十二区，西侧是西十二区。
[image: image25.png]


46．理论上，为获得更多光照，我国越往北方，楼房的间距越大。
$来&源：ziyuanku.com47．夏至日，北半球昼达一年中最长、夜达一年中最短，正午太阳高度达一年中最大。
48．与二分日相比，气压带和风带的位置大致夏季偏北，冬季偏南。
49．所谓天文四季中的夏季就是一年中白昼最长，正午太阳高度最大的季节。
50. 地球自转的周期是一个恒星日,即24小时。
	评卷人

	得分

		

	
	三、综合题（共3题，每题10分，共30分）


51、读图，回答下列问题：（本大题共10分）
[image: image26.jpg]  (1)图中字母所示的地球在公转轨道上的位置分别是：表示近日点的是        ，地球经过该点的时间是             。表示远日点的是          ，地球经过该点的时间是           。表示北半球夏至的是          ，冬至的是        ，春分的是       ，秋分的是          。

    (2)地球由C点公转到F点的过程中，公转速度如何变化?

(3)地球由A点公转到D点的过程中，溧水的正午太阳高度如何变化?

52．读 6月22日太阳照射图。完成下列填空（每空1分，共10分）：
（1）从南北半球看，此图所示的是      半球，图中所示地区是        季。（2分）
（2）图中AEC表示晨昏线，其中AE线是

       线（晨线或昏线）。（1分）
资*源%库（3）写出该图太阳直射点的地理坐标：               ，              。（2分）
（4）当北京时间是正午12点时，图中C点是_______点。（1分）
[image: image12.jpg]ziyuanku.com



（5）这一天，A地昼长        小时，E地夜长 

        小时。（2分）
（6）此时，北回归线的正午太阳高度是      。正午太阳高度角的纬度分布规律是

由            向南北递减。（2分）
[image: image13.jpg]ziyuanku.com



53．读图，回答下列问题。（本大题共10分）
[image: image14.png]---1 000 m





(1)甲、乙、丙、丁四点的气压大小，按从大到小的顺序排列为：______________。

(2)用箭头在图上标出环流模式。

(3)甲、乙两地中气温较高的是________。

(4)一般情况下，甲、乙两地对应的天气状况分别是：甲地________，乙地________，两地气温日较差较大的是________。

(5)假若图示区域位于北半球，则甲、乙之间的风向为________，丙、丁之间的风向为________。

(6)假若图示环流为城市热岛环流，则表示郊区的是________地。

江苏省溧水高级中学2016~2017学年第一学期高一年级期中调研
地理试卷答案
一、单项选择题：1-5 DABAB  6-10  DDBAC   11-15 DBCAB  16-20 DDCBD  21-25 ABACA

                26-30 CBCCD  31-35 DBBBB  36-40 DDAAB

二、判断题：  41-50 BBABBABBAB

三、综合题：

51.(1)  B  1月初  E  7月初 E  B  A  C  F
    (2)  线速度由快变慢，到E达到最慢，再由慢变快

    (3)盐城的正午太阳高度由小变大

52．（1）北 、夏(2分)
（2）晨线(1分)
（3）（23°26′N、90°E） (2分)
（4）16(1分)
（5）12时，0小时(2分)
（6）90°、北回归线(23°26′N)(2分)
53、(1)乙、甲、丁、丙

 (2)如下图
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   (3)甲　(4)阴雨天气　晴朗天气　乙

   (5)东北风　西南风　(6)乙
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